

爱与温暖“滚滚”而来

——记全国残特奥会上的三个硬地滚球之家

新华社记者 郁思辉

全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会硬地滚球赛场上,不止有对胜利的追逐,更有跨越缺憾的爱与坚守。几个小球的滚动,让数个命运交织,三个不同的家庭,通过硬地滚球这项运动,共同诠释着陪伴的意义,传递着相似的爱与温暖。

爱,让我们走得更远

广东队郑远森与广越楚,是一对在赛场与生活中并肩前行的伴侣。患有肌无力的郑远森是硬地滚球BC4级运动员,患有脑瘫的广越楚则在BC2级别征战,两位运动员日常行动都需要借助轮椅。再过几天,就是两人领证结婚一周年的纪念日了。

郑远森比广越楚大10岁,两人是在广东队相识的。当时郑远森正经历低谷,是广越楚的温暖让郑远森逐渐走出阴霾。有趣的是,郑远森透露,两人感情的催化剂是一次借钱。

“当时老家装修,缺装修费用,我就问她借,她非常相信我,没有任何怀疑直接借给我,我觉得她好善良。”郑远森说,此后经过一段时间的相处,两人逐渐确定了关系,感情慢慢升温。

郑远森本计划巴黎残奥会夺金归来后,把金牌送给自己的心上人,最终却没能在巴黎实现梦想。归国那天,他泪洒机场,但在广越楚的鼓励下,郑远森很快重整旗鼓。

一个月后,他在意大利2024年硬地滚球世界挑战赛中夺冠凯旋。之后,在训练馆里,在队友和教练们的见证下,他向广越楚求婚,许诺给大部分时间在福利院长大的广越楚一个温暖的家。

在郑远森看来,两个人在一起最重要的是彼此相信对方,并且给

予对方力量。“两个人在一起后多了一份牵挂。多了一个人,快乐是双倍的,当然难过有可能也是双倍的,但我们会尽量互相安慰和鼓励,遇到任何问题都一起面对,就只让快乐加倍就好了。”郑远森笑着说。

如今,郑远森在队伍中是技术人员兼运动员的角色,自己丰富的比赛经验,可以让广越楚少走些弯路。他开玩笑说,自己是广越楚的“私人教练”。

本届残特奥会上,郑远森收获一枚银牌,广越楚没有奖牌入账,但在郑远森看来,广越楚本次比赛的表现超出自己预期。

“技战术方面我已经教给了她很多,现在就少一点真正的比赛经验。”郑远森说,“等哪天这些技术能够真正用得出来的时候,她一定会是最闪亮的。”

又一次结束了比赛的征程,关于未来,这对新婚不到一年的夫妻满是憧憬,同时也脚踏实地。“未来在生活上,简单一点,快乐一点就好了。”郑远森说,“比赛上希望她的技术能越来越高,在这条道路上走得越来越远,相信会看到她站在残奥会领奖台上的那一天,我会陪着她。”

是爱人也是搭档

本届残特奥会收获两枚银牌的香港队何宛淇和李荣杰同样因硬地滚球结缘,两人去年举办了婚礼。但与郑远森和广越楚不同的是,李荣杰不是残疾人运动员。作为一名健全人,他担任何宛淇的管道操作员。

何宛淇患有脊髓肌肉萎缩症,她所在的BC3组别,选手无法自己投球,需要借助一个特制管道,由管道操作员协助完成投球。因此,无论场上场下,两人都形影不离。

李荣杰原本是一位老师,在硬地滚球活动上做义工时与何宛淇相

识,随着彼此逐渐熟悉,他成为了何宛淇不可或缺的搭档。“为了备战巴黎残奥会,我辞掉了原来的工作。

我们因为硬地滚球相识,也因为硬地滚球感受到了彼此相爱的感觉。所以我很清楚,当我决定投身到硬地滚球这个领域时,我要全力支持她,帮助她。”李荣杰说。

2016年,何宛淇和李荣杰共同出战里约残奥会,那年的八强战,两人在决胜局落败。李荣杰回忆,回到奥运村后,他对何宛淇说,“我一定会带你上残奥会领奖台。”

经历多年蛰伏,2024年巴黎残奥会上,何宛淇斩获两枚金牌,三届残奥会终圆梦。夺金时刻,李荣杰向何宛淇送上情深一吻,这一幕被镜头永久定格。

何宛淇曾在接受采访时说:“我很感谢他多年来的陪伴,我们一起成长,一起追寻梦想和目标,没有他的话我一个人是不可能做得到的。”

“在硬地滚球这个项目里,我们两人一个是BC3组别运动员,一个是健全人,正因为这样,更能体现我们彼此陪伴、互相支持的意义。”李荣杰说。

享受二人世界的温馨甜蜜之外,何宛淇和李荣杰还希望能把这份爱与温暖传递给更多人。巴黎残奥会后,何宛淇决定把参赛所获奖金设立为奖学金,帮助更多人。

“硬地滚球带给了我们很多收获,也带给了我们很多福气,借着我们两人与硬地滚球的故事,希望能让更多人知道,残疾人士也一样能活得很精彩。”李荣杰说。

赛场全家福

香港硬地滚球队BC2级运动员郭海莹在本届残特奥会上争金夺银之时,她的父母也在忙碌着——父亲在场边为香港运动员运筹帷幄,

他是香港硬地滚球球队教练;母亲则在现场全神贯注,她是一名硬地滚球国际级裁判。

郭海莹患有脑瘫,13岁时被选进学校代表队参加硬地滚球比赛,成绩突出的她很快入选了香港队。

“我们作为爸爸妈妈,一开始对这项运动也不了解,就去做了义工。参与之后发现海莹挺有潜质的,我们就全身心投入做义工。”郭海莹的父亲郭克荣说,“几年后我成为了教练,孩子妈妈去参加了国际裁判班,现在是国际级裁判了。”

郭克荣透露,全家都投身硬地滚球以后,家庭里多了很多话题。“有时候出去比赛回来,会聊比赛的感受、打得好不好之类的。其实从家庭层面来说,我觉得特别好,因为有共同的话题,大家的沟通也变多了,吃饭的时候都会互相交流。”

2008年北京残奥会上,郭海莹一举夺冠,成就自己的高光时刻。然而运动员之路不可能一帆风顺,此后几年,郭海莹未能保持最佳竞技状态。但在父母的陪伴下,她从没有停止努力。

本届残特奥会,郭海莹夺得女子个人BC2银牌后在社交媒体上写道:“特奥会单人女子终于完成,超水准得到第二。”随后她又在女子团体BC1/BC2比赛中再获一枚银牌。

谈及一路走来父母的陪伴,郭海莹说:“多谢爸爸妈妈一直支持我,他们也牺牲了很多,我很感谢他们如此支持我做运动员。”

“如果不是因为海莹有缺憾,我们可能也不会认识硬地滚球,不会踏入残疾人士的生活环境。”郭海莹母亲接受采访时说,“硬地滚球也让我们的人生有了改变,多谢海莹,让我们可以有那么多见闻,可以到世界各地去比赛,接触不同的人。”

(新华社香港12月15日电)

有爱无碍 暖心守护轮椅上的热爱



在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会轮椅篮球赛场上,来自雪域高原的西藏轮椅篮球队用轮椅上的拼搏与奋进,诠释着向上的力量。

2014年组建以来,在西藏自治区残疾人运动员培养体系支持下,西藏轮椅篮球队球员始终追逐梦想。这支由10人组成的队伍,年龄跨度从二十多岁到四十岁出头。轮椅篮球运动帮助他们锻炼体魄,双手厚厚的老茧见证着热爱与坚持,身体条件也无法阻碍他们自信地融入社会。

赛场上,球员用汗水书写“热爱无阻”;赛场外,主办方以体贴入微、细致周到的服务践行“有爱无碍”,以“零障赛区”为目标,改造无障碍设施,优化无障碍环境。

西藏轮椅篮球队的拼搏与赛事服务的全面保障,从不同层面诠释

着“有爱无碍”——爱是拼搏的动力,更是消除障碍的温暖力量。

图①为11月30日,西藏轮椅篮球队球员旦增(左)和队友在拉萨

的训练场练习。

图②为12月12日,西藏轮椅篮球队球员旦增(中)在对阵广西队的比赛中投篮。

(新华社发)



孙宇亮: 特奥游泳赛场上的自信男孩

在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会特奥游泳赛场,有一位热情开朗的运动员,他是内蒙古队选手孙宇亮。

赛场上孙宇亮的实力与热情使他备受瞩目:在个人和接力项目共获得五枚金牌,入场时他会高举双手与观众互动;触壁后他第一时间向观众和裁判致意,分享胜利喜悦。

孙宇亮自幼被确诊为孤独症,但他对运动充满热爱。2016年孙宇亮进入呼和浩特特奥冰轮速滑队学习,开始系统性训练。随后,他在速滑、田径和游泳项目上不断取得突破。对运动的热爱与坚持,让孙宇亮收获了荣誉,让他变得更加自信、开朗。

图为12月14日,孙宇亮在男子22-29岁组4X50米自由泳接力第1组决赛后庆祝夺冠。

新华社记者 伍志尊摄

澳门综艺馆的特奥羽毛球赛场,黄树阳可能是最忙碌的教练。作为本次全国残特奥会四川特奥羽毛球唯一教练,他要担任6名队员的场边指导。四川队最多的一天有五场比赛,黄教练常常连轴转。

黄教练今年75岁,这样的工作节奏对他来说确实算高强度。场边指导之外,赛前的资料搜集和战术制定、赛后的复盘总结,他也一一丝不苟、一步不落。

但黄教练乐此不疲。四川队6名队员参加10项比赛,收获了8金2银1铜,实现了“保七争八”的夺金目标。“队员们个个都有奖牌入账,看着他们脸上绽放的笑容,我付出的一切都是值得的。”黄教练说,尤其是看到12岁的向涵月第一次参加全国大赛就表现如此之好,并夺得2枚金牌,他在感慨之余流下了热泪。

向涵月8岁时被黄教练选中,成为羽毛球队的一员。“当时她身体条件不错,但因为智力障碍,她胆小、自闭,如今却成为队里最活跃的队员之一,性格开朗了,还能与队友开玩笑。”黄树阳说。

给智力残疾孩子带来快乐,是黄树阳的心愿,也是他与特奥羽毛球结缘的初心。

2016年6月1日“儿童节”,退休在家的黄树阳跟随一群爱心人士到自贡市贡井区辅导学校“献爱心”,在这所九年制义务教育智力残疾儿童学校里,爱心人士教孩子们摄影、画画、打乒乓球,孩子们乐开了花。有几个打羽毛球的孩子引起了黄树阳的注意,他们打球动作“别扭、笨拙”,一看就沒受过任何训练。

“我能不能为这些打羽毛球的孩子做些什么?”同样爱好羽毛球的黄树阳,当时已是自贡市羽毛球协会和自贡市老年羽毛球协会会员,他“灵机一动”,希望发挥特长,教孩子们打羽毛球。

黄树阳的想法得到校方积极支持,他义务到学校开设羽毛球课程,同时组建一支残疾人羽毛球队。他还发动社会力量,为学校捐赠了羽毛球、球拍、文体用品等。在黄树阳带动下,越来越多的残疾学生爱上了羽毛球运动,逐渐变得开朗活泼。

2017年的自贡市残疾人“志坚杯”运动会让黄树阳“一炮而红”,他率领的学校特奥羽毛球队五名队员包揽了羽毛球男、女单打冠军。他因此获得宝贵的参赛资格,带领两名队员代表四川省参加了在天津举行的第十届全国残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会羽毛球比赛,取得2金1银的优异成绩。

2021年在陕西举行的全国残特奥会上,黄树阳带领四名特奥羽毛球队员,斩获6金1银1铜。“梦之队”的名号从此在国内特奥羽毛球界不胫而走。

成绩从何而来?黄教练有什么训练秘诀?

“羽毛球打得好的,不一定能当教练;能当教练的,不一定能当好特奥羽毛球教练。”黄树阳说,自己在训练上“确实有一套”。

首先要具有爱心、耐心。黄树阳说,这是作为特奥运动教练最基本的素养。智力残疾孩子反应较慢、沟通能力较弱,接受能力也低于常人,如果教练缺乏细致入微的关爱和持之以恒的耐心,不仅难以和他们交流、建立信任,还可能引发排斥和逆反心理。

“像架拍、引拍这样的基本动作,教一次不行就教十次、百次、千次……只有天天、月月、年年做同一个动作,他们才能形成肌肉记忆。”黄树阳说。

除了爱心、耐心,黄树阳还有“杀手锏”——严厉且赏罚分明。在他看来,残疾儿童无论在家里还是学校,都受到家长、老师的精心呵护,很少被批评,更不会被打骂,但如果过于溺爱和呵护,也容易养成懒惰、爱发脾气、爱闹情绪等毛病。

“作为教练,我宁愿矫枉过正,也不能让他们养成那些毛病。我要求很严格,甚至是严厉,训练达不到要求,我会罚他们做10个或者20个俯卧撑。”黄树阳说,既然是运动员,哪怕是特奥运动员,就必须树立规则意识、竞争意识,要激起他们的荣誉感,要让他们明白比赛的残酷性。

赛场如人生。

黄树阳培养的运动员,不仅在赛场上争金夺银,一些人在毕业后还能正常融入社会,有的成为羽毛球教练,有的被企业录用为质检员。

“虽然这些年义务当教练、没拿学校一分工资,但这些‘被激活’的孩子是我最大的财富、最大的满足。”黄树阳说。

一年前,自贡市实施“体育复健进校园”项目,黄树阳开始获得每个月1200元的“补贴”。

黄树阳身体一直不好,说自己“浑身是病”,患了多年支气管炎,肠胃不好、血压高,今年1月还因心脏病住过院。

他每周三次前往学校教孩子们打羽毛球,每次两个小时。学校地处城郊,路途较远,黄树阳需要转乘两次公交车,再步行几百米、翻过一段较为陡峭的坡道,才能到达学校。身体不适时,他只能杵着拐棍咬牙坚持。

过去,老伴儿和儿子都非常支持黄树阳,但随着他年事渐高、身体每况愈下,家里人开始反对。有几次,他都是瞒着家人、带病去学校教课。

最终,黄树阳与家人达成和解:带队参加完本次残特奥会后,他将彻底退休。

14日,澳门综艺馆的特奥羽毛球比赛全部结束,终于得闲的黄树阳踱步到澳门的海边。海风拂面,海鸥掠空,一股复杂的情绪涌上他的心头——“面对海鸥欲栖树,初心笑慰终结时。莫道人生一憾事,才觉公益十年迟。”

今年是黄树阳教智力残疾学生打羽毛球的第十个年头。虽然不舍,也难免纠结,但他终究可以笑着告别。

(新华社澳门12月15日电)

超15项世界纪录!

全国残特奥会竞技成绩取得新突破

新华社广州12月15日电(记者

郑昕、黄耀漫)记者从15日下午举行的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会新闻发布会上了解到,本届残特奥会全面展示了我国残疾人竞技体育发展新成就,竞技成绩实现了新突破。其中,残奥会运动员在田径、游泳、射击、举重、场地自行车等有纪录的项目中,创156项全国纪录、超15项世界纪录。

本届全国残特奥会组委会副主任、中国残疾人联合会党组书记常征介绍,在共计34个参赛单位中,有32个单位在残奥会比赛中获得金牌、33个单位获得奖牌。三个东道主中,广东实现全项目参赛,金牌总数位列前茅;香港参赛规模和参赛项目创历史之最,竞技成绩取得新突破;澳门派出最大规模代表团,展现出良好的竞技水平。

在残疾人运动员顽强拼搏取

得优异成绩的同时,本届残特奥会项目和大众项目的数量增加、覆盖面更广、参赛人数创下新高,集中展现了我国残疾人体育发展成果。

据介绍,本届残特奥会开创三地联合办赛新模式,粤港澳三地优势互补、协同发展,同步部署、同步落实,以体育为纽带,在推动信息化建设、科技助残应用等方面取得丰硕成果,让残健融合从赛场延伸到生活的方方面面,生动诠释了大湾区深度融合、协同发展”的深刻内涵。

常征表示,粤港澳三地满怀对残疾人的深情厚爱,将“有爱无碍”的理念贯穿筹办赛全过程中,营造了全民支持残特奥会的浓厚社会氛围,从场馆无障碍设施的精细改造到全域无障碍环境的系统优化,助力大湾区成为全民全龄友好的“零障碍赛区”,也为全国提供了可复制、可推广的实践样本。

十年坚守,55岁老人义务培养出特奥“梦之队”

新华社记者 张泽伟
曹奕博